



CONGRESUL NAȚIONAL AL PROPRIETARILOR DE PĂDURI ȘI PĂȘUNI DIN ROMÂNIA

- consemnarea scrisă a lucrărilor -

Congresul Național al Proprietarilor de Păduri și Pășuni din România a fost organizat la 12 mai 2012, la Centrul de Congrese și Expoziții OLTEXPO din Călimănești, județul Vâlcea, de către FEDERAȚIA PROPRIETARILOR DE PĂDURI ȘI PĂȘUNI DIN ROMÂNIA – NOSTRA SILVA.

Au fost prezenți peste 300 de reprezentanți ai comunităților istorice de proprietari (obști de moșneni, obști de razeși, composesorate, păduri grănicerești, comune politice), precum și ai fondurilor bisericești, ai mănăstirilor (Arhiepiscopia Sucevei și Rădăuților, Mitropolia Olteniei, Mitropolia Banatului), dar și proprietăți private ale persoanelor fizice ori organizații județene sau regionale ale proprietarilor – suprafața cumulată a acestor proprietăți reprezentate fiind de aproximativ 900.000 hectare păduri și pășuni.

Proprietarii prezenți au reunit în cadrul Federației NOSTRA SILVA județele Timiș, Arad, Bihor, Sălaj, Satu-Mare, Maramureș, Cluj, Bistrița-Năsăud, Alba, Hunedoara, Suceava, Iași, Neamț, Bacău, Harghita, Caraș-Severin, Gorj, Dolj, Mehedinți, Vâlcea, Argeș și Vrancea.

Și-au mai exprimat punctul de vedere, în calitate de invitați, Prefectul Județului Vâlcea, reprezentanți ai tuturor organizațiilor profesionale din domeniul silvic, ai Regiei Naționale a Pădurilor – Romsilva, Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice, Facultății de Silvicultură din Suceava, Inspectoratelor Teritoriale de Regim Silvic și Cinegetic.

A fost lansată revista “Pădurea Noastră” – prima publicație a proprietarilor de păduri și pășuni din România după mai bine de 60 de ani de la ultimele reviste de profil, precum și situl ww.nostrasilva.ro – ce urmează a fi dezvoltat pentru a deveni un portal de comunicare și un forum al proprietarilor forestieri.

Lucrările Congresului Național au fost deschise de **Arhimandrit Clement Vântu**, reprezentant al Arhiepiscopiei Timișoarei, alături de ceilalți preoți prezenți, printr-o rugăciune de mulțumire lui Dumnezeu, care a îngăduit să nu fim străini pe pământul strămoșesc.

În continuare, președintele Federației Proprietarilor de Păduri și Pășuni din România – Nostra Silva, **av. Bogdan Ioan Tudor Todoran**, a argumentat de

ce retrocedarea în natură trebuie finalizată tot în baza principiului *restitutio in integrum*, la temelia Statului bine organizat trebuind să stea acest act de dreptate socială, care, prin amploarea sa, este și un act de dreptate națională.

Trecerea pământului în mâinile comuniștilor s-a făcut violent și brutal, pe cale de confiscare, astfel că datoria de restituire este și mai categorică și mai imperativă, iar din punct de vedere politic partidele trebuie să ajungă la un consens și să-și asume faptul că retrocedarea rămâne o operă grandioasă de refacere a patriei.

S-a identificat, pornind de la exemple concrete, o politică cu planuri precise care tinde să deznaționalizeze (dezromânizeze) aspectul general al țării, în condițiile în care, în ultimii trei ani, fondurile străine de investiții au cumpărat peste 300.000 hectare de pădure, în cele mai multe cazuri prin intermediul unor rețele de crimă organizată care activează în domeniul reconstituirii dreptului de proprietate.

Cu toate acestea, retrocedarea prezintă o covârșitoare importanță din punct de vedere:

- național: trebuie să încheie o lungă perioadă de nedreptăți și de piedici meșteșugite de recuperare a unor drepturi strămoșești, drepturi istorice, ba chiar și preistorice (pilonul etnic din care a luat naștere statul românesc au fost moșnenii, pomeniți în aceeași organizare devălmașă și de Herodot și Pitagora);
- politic: întotdeauna proprietatea a contribuit la consolidarea României, făcând dreptate se leagă sufletul poporului de interesele mari ale Statului;
- social: pentru țărănul român „rădăcina” drepturilor politice este proprietatea de pământ – numai acel individ are drepturi, care are pământ. Și democrația creează un sistem de inegalități, se văd în ultimii 22 de ani rezultatele privatizării, iar reforma proprietății vine și șterge o inegalitate, făcând dreptate socială pentru proprietari;
- economic: proprietatea trebuie să genereze venituri, iar experiența administrării din ultimii 12 ani a demonstrat că la proprietarul privat se realizează o plus-producție față de Regia Națională a Pădurilor – Romsilva;
- cultural: redobândind proprietatea avem un trai mai demn, mai fără lipsuri, fiind constatată o implicare a proprietății private cel puțin în susținerea domeniului educațional prin burse și subvenții.

S-a solicitat ca legiuitorul să încerce să rezolve punctul nodal al problemei retrocedării: procedura administrativă de soluționare a cererilor trebuie modificată, trebuie modificată componența comisiilor (până în 1945 comisiile de reformă agrară erau conduse de un judecător), astfel încât nu politicul să decidă soarta proprietarilor și a proprietății. Judecătorii specializați în fond funciar ar trebui detașați pentru a conduce și a tranșa problemele cel puțin la nivelul comisiilor județene – formarea profesională și moralitatea magistratului sunt, cel puțin pentru proprietari, garanții incomparabile cu „neutralitatea”

omului politic, iar istoria reformelor funciare a demonstrat cu plenitudine acest lucru.

S-a citat în acest sens poziția senatorului Liviu Micșa la Dezbaterile Senatului la Legea de reformă agrară din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, 12 mai 1921: *“ca un fir roșu trec prin proiect numeroase dispozițiuni prin care rezolvarea diferitelor chestiuni de mare importanță se face cu aprobarea comitetului agrar. Cum nu avem nicio garanție în ceea ce privește independența acestui comitet care mai stă și sub președinția unui membru al guvernului – oricare ar fi guvernul – încât va fi ușor influențabil de puterea central și nici într-un caz nu se va putea cu totul emancipa de sub influența acestuia, e aproape pericolul că acest comitet va deveni un organ autoritar. Așadar organele de aplicare a legii să fie independente și membrii lor să fie investiți cu atribuții de magistrat”*.

A urmat o prezentare pe larg a tuturor problemelor cu care se confruntă proprietarii de păduri și pășuni: retrocedare, administrarea pădurilor și pășunilor, protecția mediului și neplata de către Statul Român a compensațiilor pentru funcțiile de protecție, dar și modificările legislative ce se impun pentru garantarea dreptului de proprietate privată al comunităților istorice de proprietari.

S-a concluzionat că trebuie să instituim un ajutor frățesc unii pentru alții, mai ales acum, când cele statornicite cu dreptate de înaintașii noștri, cei ostili nouă și-au propus să ni le întoarcă pe dos.

Proprietarii văd și simt, prin ceea ce trăiesc, că luptă împotriva acțiunilor ilegale ale grupărilor mafiote aflate sub acoperirea corupților, trădătorilor și vânzătorilor, care și-au dat mâna pentru a îndeplini un plan de ștergere a identității noastre culturale, istorice, spirituale și naționale.

Proprietatea privată în general, și retrocedarea în special, rămân o problemă care interesează ordinea socială și contribuie la tăria legilor, căci dacă legea este bună, trebuie neapărat să veghezi să fie executată cum trebuie. Din cauză că mult timp a rămas la latitudinea funcționarilor sau politicienilor aplicarea legii, aceasta, în cele din urmă, a ajuns la bietul proprietar în așa fel încât nu mai poți zice că este lege!

Retrocedarea trebuie să vindece trecutul dureros al regimului comunist, căci trecutul garantează prezentul și viitorul. Așadar, nu numai pământul, ci și cerul așteaptă de la noi să fie făcută această dreptate pe care o merită cu prisosință poporul românesc. Hristos a înviat!

Președintele executiv al Federației Proprietarilor de Păduri și Pășuni din România, **ing. Istvan Tóke**, a lansat Forumul pentru “Stabilirea standardelor PEFC”, cel mai mare sistem global de certificare a pădurilor, cu aproximativ 30 de sisteme naționale și mai mult de 240 de milioane de hectare de păduri certificate.

S-a arătat că managementul pădurilor este un proces pe termen lung. Rezultatele de bună practică de multe ori pot deveni evidente numai după zeci de ani. În zilele noastre consumatorii, afacerile și guvernele devin mai îngrijorate de amprenta de mediu, iar piețele pentru hârtie și produse din lemn certificate continuă să crească.

Din păcate, în România nu există astăzi standarde naționale, pe nici una din sistemele de certificare a pădurilor, ceea ce face ca nici apariția certificatelor naționale să nu fie posibilă. Drept consecință a acestui fapt, din cauza prețurilor ridicate practicate pe piața internațională a certificatelor, astăzi foarte puțini proprietari au pădurile certificate.

Această situație face absolut necesară stabilirea de standarde naționale, iar sistemul de certificare PEFC a fost gândit pentru proprietățile mai mici și medii, cu fragmentare ridicată, dar care se poate aplica foarte bine și suprafețelor mari, potrivitându-se foarte bine condițiilor din țara noastră.

Certificarea PEFC a managementului forestier durabil oferă proprietarilor de păduri și a managerilor recunoașterea independentă a practicilor lor de management responsabil, și acces la piețele internaționale de produse forestiere și lemn certificate.

Procesul de standardizare se poate iniția doar de una din marile asociații ale proprietarilor de pădure din țara respectivă, astfel Federația NOSTRA SILVA s-a angajat să lanseze Forumul pentru stabilirea standardelor PEFC pentru România. La lansarea Forumului au fost invitați toate părțile interesate pentru elaborarea acestor standarde. Dorința noastră este ca în cursul anului 2012 să se elaboreze standardele și să se supună dezbaterii publice, iar la începutul anului 2013 să se aprobe și să se trimită la PEFC International în vederea acceptării de către Board-ul PEFC.

Domnul Istvan Tóke a mai trasat liniile strategiei de dezvoltare a celei mai mari structuri de reprezentare a intereselor proprietarilor de păduri și pășuni din România, inclusiv din punct de vedere economic – fiind evidențiate serviciile care deja au început să fie prestate pentru membrii Nostra Silva (amenajarea pădurilor la cel mai mic preț de pe piața de profil).

Observând participarea impresionantă a proprietarilor la Congres se poate concluziona că Federația Proprietarilor de Păduri și Pășuni din România – Nostra Silva este cea mai puternică și mai bine organizată structură la nivel național în ceea ce privește proprietatea privată – parcă am exista de zeci de ani, iar acesta ar fi al 6-lea sau al 7-lea congres.

Foarte mult timp proprietarii de păduri și pășuni din România nu au mai avut o reprezentare puternică și au simțit nevoia să se organizeze din nou – s-au acumulat multe frustrări, multe nedreptăți la care au fost supuși proprietarii – și azi își așteaptă mulți dreptatea și pădurile. În aceste condiții o organizație puternică și dedicată proprietarilor era o nevoie firească, iar pentru impulsul și

scânteia care a aprins totul trebuie să-i mulțumim doamnei Doina-Sofia Bârnețiu.

S-au prezentat hotărârile adoptate la ședința Congresului Reprezentanților de la Sfânta Mănăstire Putna din 15 martie 2012, iar în nici șase săptămâni activitățile au și început: revista „Pădurea Noastră”, situl www.nostrasilva.ro și activitățile de amenajare.

Este un sentiment plăcut să depășești faza declarativă: noi deja am început. Sunt multe de făcut, multă muncă, e nevoie de personal angajat să facem tot ce ne-am propus. Trebuie dezvoltate activitățile economice ale Federației, astfel încât să căpătăm un rol major și în viața publică.

În Finlanda, o organizație similară cu a noastră, MTK, este atât de importantă încât i se solicită punctul de vedere până și la numirea primului-ministru. Pentru cele ce vor urma dorim Federației Nostra Silva să aibă aceeași importanță – văd în viitor în fața mea un convocator al Consiliului Reprezentanților, cu ordinea de zi precizarea punctului de vedere la numirea primului-ministru al țării... Așa să ne ajute Dumnezeu!

Pr. Viorel Ilișoi, vicepreședinte al Federației și reprezentant al Fondului Bisericesc Ortodox Român al Bucovinei, precum și trei protopopiate din cele cinci ale Sucevei, a amintit cum s-a înființat Federația Nostra Silva, structură la care a pus umărul și județul Suceava.

A fost citit mesajul IPS Pimen, Arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților și președinte de onoare al proprietarilor de păduri și pășuni din România:

Pășunile și pădurile, componente constitutive ale sistemului ecologic, cer omului, proprietarului lor, o atenție deosebită, o conștiință permanent vie.

Administrarea acestor bunuri-proprietăți în cadrul unei asociații sau federații este cea mai sigură și eficientă în vederea conservării integrității echilibrului ecologic. Acest sistem de administrare poate fi socotit vecin cu actul de sfințire, de conservare a naturii care este creația lui Dumnezeu. Natura, firea nerațională, trebuie însoțită de raționalitatea persoanei umane. În felul acesta se face părtaș, colaborator, împreună-lucrător cu Dumnezeu la păstrarea integrității frumuseții naturii. Această natură, prin puterea lui Dumnezeu, ne slujește în păstrarea sănătății trupului și înălțarea sufletului spre Creatorul naturii neînsuflețite, neraționale și al nostru, al omului creat după chipul lui Dumnezeu. Elementele terapeutice, componente ale naturii își fac efectul lor benefic pentru noi oamenii și în măsura în care nu agresăm pădurea și pășunea, prin încălcarea legilor științifice de exploatare a naturii, a pădurilor și pășunilor în cazul nostru.

Societatea noastră de astăzi are nevoie de conștiința răspunderii ce se impune în viața noastră de zi cu zi pentru tot ce facem, pentru tot ce gândim.

Părintele Ilișoi a mai susținut și argumentat importanța retrocedării pentru intensificarea misiunii sociale a Bisericii Ortodoxe Române, amintind jertfa IPS Pimen în lupta pentru restituirea pădurilor Bucovinei. A fost susținută activitatea social-filantropică atât a parohiilor, cât și a Arhiepiscopiei – se construiesc, în medie, 40 de case în fiecare an pentru familiile nevoiașe sau cele afectate de incendii ori calamități.

S-a pus o întrebare de către domnul președinte Bogdan Ioan Tudor Todoran: cum facem să nu ne fie înstrăinate proprietățile? Și la Suceava s-a făcut o asemenea ofertă, de către societățile de investiții: să cedăm, pentru rezolvarea retrocedării, profitul Fondului Bisericesc pe următorii 20 de ani! Este inacceptabil, de neimaginat! Să cedăm totul celor străini de țara noastră, celor care nu au credință, nu au suflet, nu au dragoste de aceste meleaguri strămoșești!

Doamna Doina Sofia Bârnețiu, vicepreședinte al Federației și președinte al Asociației Proprietarilor de Păduri și Pășuni din județul Arad, a prezentat problema proprietăților din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, arătând că din 1989 o mână de oameni în fiecare comunitate a încercat să aducă la normalitate comunitățile locale prin redescoperirea și obținerea proprietăților avute – cele urbariale, cele ale sacrificiilor enorme făcute pentru plătirea lor la statul român, dar toți s-au lovit de răstălmăcirea legilor date în cei 22 de ani de reformă funciară. S-a lansat un strigăt de disperare și de ajutor pentru recuperarea proprietăților comunale, care au ajuns din mâinile țăranilor, a comunităților locale, în mâna unităților administrativ-teritoriale și a primarilor – un joc al absurdului cu proprietățile noastre pe care nimeni nu vrea să-l oprească.

Doamna Bârnețiu a mulțumit bunului Dumnezeu că ne aflăm toți, astăzi, la primul Congres Național al proprietarilor de păduri. În ceea ce privește pădurile Aradului, acestea se întind de la domeniul regal de la Săvârșin, până în zona țării Zarandului unde și astăzi fluierul Iancului se mai aude și cântă a tristețe, pentru că față de ce și-a dorit, ce a primit este prea puțin!

Trebuie cu toată tăria noastră să fim alături de cei doi președinți ai Federației, nu este suficient că ne-am adunat astăzi aici – toți proprietarii să fie mult mai activi, inclusiv prin achitarea la zi a cotizațiilor și a taxelor de înscriere.

În ceea ce privește rezoluțiile Congresului Național – primul punct ar trebui să privească comunele politice din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș. Trebuie modificate multe acte normative care privesc proprietatea – ar fi bine ca ANRP-ul să fie condus de un reprezentant al Federației, iar în cadrul Ministerului responsabil de păduri să fie un departament al proprietății private, unde și proprietarii de păduri să fie implicați. Trebuie stopate toate încălcările legilor de retrocedare – nu am dori ca noi să nu mai avem ce transmite copiilor noștri. Dacă nu se vor stopa toate fărâdelegile totul se va transforma în „a fost

odată” – n-a murit neamul românesc ca să vorbim la trecut despre noi. Doamne ajuta!

Prof. Liviu Victor Sabău, vicepreședinte al Federației și președinte al Asociației Proprietarilor de Păduri, Pășuni și Terenuri Agricole din România, a reiterat problema retrocedării proprietăților comunelor politice, forme asociative conform legislației în vigoare – și în acest caz proprietatea a fost deturnată de la destinatarii de drept, urmașii foștilor proprietari, ajungând pe mâna reprezentanților locali ai partidelor politice. S-a prezentat istoricul reformelor agrare în Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, spiritul acestor reforme și raportarea lor la comunitățile locale, țăranii fiind cei care au plătit prețul de expropriere, iar urmașii acestora fiind cei îndreptățiți să redobândească proprietățile plătite cu sudoarea frunții de străbunii noștri.

Situația îngrijorătoare a proprietății private este cauzată de parlamentarii noștri – multe legi sunt contradictorii: formele asociative depun documentele, iar proprietățile le iau consiliile locale. Federația va trebui să lupte: toate proprietățile să ajungă la cei care le-au avut, la comunitățile locale și nu la unitățile administrativ-teritoriale. Trebuie găsită o soluție care să nu ne mai poarte prin instanțe.

Pr. Ioan Platon, reprezentant al grănicerilor din Bistrița-Năsăud, l-a amintit pe fratele Dumitru Misailescu Panu, moșneanul care i-a mobilizat pe toți proprietarii din țară.

Părintele Platon a mai arătat cum pădurile grănicerești de la Năsăud, atât în timpul existenței regimentului al 2-lea românesc de graniță, cât și după desființarea lui până la anul 1890, au fost înscrise în cartea funciară pe familii grănicerești, care formau singuraticile comunități grănicerești. Din cauza rolului cultural pe care îl aveau averile comunității grănicerești de la Năsăud, acestea nu erau privite cu ochi buni din partea stăpânilor de atunci. Percepute de aceștia ca o citadelă a culturii noastre naționale, aceste averi erau atacate în diferite chipuri pentru a se face o spărtură în această cetate de românism – peste 50 de ani de luptă din partea grănicerilor au găsit ecou în Parlament mai ales după 1918. În prezent însă, interesele politice împiedică retrocedarea, domnind o mare înverșunare împotriva averilor grănicerești, dar și un spirit de dreptate în populația comunelor grănicerești, care nu se va putea domoli până nu vor fi satisfăcute justele lor doleanțe.

Românii trebuie să aibă o singură voce – voința comunităților locale să fie suverană! Trebuie să vorbim aceeași limbă, trebuie să ni se răspundă cu aceeași limbă: românească! Atunci când se vorbește despre comunitate să înțelegem că aceasta are și voință și patrimoniu și persoane; nu trebuie să se confunde cu entitatea administrativă, să se lase confiscată de politic. Vorbesc în numele grănicerilor, a căror avere, peste 150.000 hectare, este confiscată de politic. Când abuzul într-o țară este generalizat, trebuie să ne adresăm instituțiilor europene. Să luăm legătura cu Consiliul Superior al Magistraturii și să

încercăm să explicăm cu exactitate toți termenii care astăzi sunt răstălmăciți de politicienii care parcă ar fi străini de neamul nostru. Hristos a înviat!

Arhimandrit Clement Vântu, stareț al Sfintei Mănăstiri Săraca, a transmis binecuvântările IPS Dr. Nicolae Corneanu, Mitropolit al Banatului, și ale PS Paisie Lugojanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Timișoarei, cât și recunoștința lor pentru efortul depus de către membrii Federației la recuperarea și administrarea cu bună-credință a ceea ce cu trudă moșii și strămoșii noștri, de multe ori chiar prin vărsarea propriului sânge, ne-au lăsat spre moștenire.

Biserica noastră, prin slujitorii ei, dar și a bunilor ei credincioși, în decursul istoriei, s-a străduit să păstreze moștenirea primită, ctitoriile voievodale, folosind-o cu dragoste în folosul celor care, din diferite cauze, au apelat la ajutorul ei. În decursul istoriei au apărut și piedici în desfășurarea lucrării social-filantropice a bisericii, mai ales în secolul XX, când toate bunurile bisericii și ale credincioșilor ei au fost confiscate, recuperarea lor în ultimii 20 de ani fiind anevoioasă.

Pentru recuperarea proprietăților bisericești, a pădurilor și pășunilor, menționez strădania depusă de Preafericitul Părintele nostru Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, care, alături de toți membrii Sfântului Sinod, au depus și depun toate eforturile pentru propășirea duhovnicească a Bisericii și neamului nostru românesc.

Dumnezeu, pentru rugăciunile Sfântului Mare Mucenic Mina și ale Sfântului Voievod Ștefan cel Mare, ocrotitorii Federației, să binecuvânteze lucrările desfășurate astăzi, pe membrii ei, să ne ajute să păstrăm, să înmulțim și să administrăm cum se cuvine moștenirea primită, iar la vremea cuvenită să o încredințăm urmașilor noștri, întreagă și fără mustrări de conștiință!

Ing. Cătălin Tobescu a prezentat un punct de vedere al proprietarilor privați persoane fizice, susținând importanța existenței Federației Nostra Silva și prezentând date concrete și actuale despre piața lemnului. Trebuie să ne cunoaștem, să fim toți proprietarii uniți și în cuget și în simțire. La Sfânta Mănăstire Putna a fost impresionat de poziția proprietarilor și a contribuit la trasarea liniilor principale de strategie ale Federației:

- să se instituționalizeze, să aibă structuri la nivel național, regional și local;
- să aibă funcția de reprezentare, de partener în elaborarea politicilor publice în sectorul forestier;
- să asigure consultarea proprietarilor de păduri și transparență decizională;
- să se înființeze un consiliu consultativ pe lângă Ministerul de resort;
- să devină un furnizor de servicii pentru proprietarii de păduri, de la atragerea de fonduri europene până la schimbul de experiență între proprietari;
- să aibă viabilitate funcțională, eficiență în tot ceea ce face.

Astăzi suntem împreună pentru a transmite un mesaj de forță și unitate. Noi reprezentăm adevărații proprietari de păduri, acel patrimoniu istoric, aceste forme de organizare de tradiționale care sunt obștile de moșneni, obștile de razeși, composesoratele, comunitățile de cumpărare, formele asociative grănicerești. Acesta este scheletul pe care a fost structurat și a subzistat neamul românesc de-a lungul istoriei.

Vrem să ne dezbrăăm de „păcatul original”, de o imagine proastă a proprietarului de pădure cauzată de procesul istoric al retrocedării: fărâmițarea proprietății, asocierea retrocedării pădurilor cu tăierile ilegale și retrocedările ilegale.

Cele trei milioane de hectare de pădure proprietate privată sunt o realitate istorică, sunt forma de structurare a comunității și a satului și a neamului. Suntem astăzi aici pentru a ne afirma ca proprietari de pădure, ca oameni apropiați de natură, de creația lui Dumnezeu și care avem, așa cum frumos spune IPS Pimen, o misiune față de această zidire a Domnului nostru. Închei cu o trimitere la Sfânta Scriptură: cu suspine negrăite întreaga natură așteaptă descoperirea Fiului Omului!

Domnul **Mihali Matei**, președinte al Asociației Composesorale Borșa, din Maramureș, arată că Federația Nostra Silva trebuie să fie o alternativă la Regia Națională a Pădurilor – un colhoz sovietic ce administrează bunurile noastre de mai bine de 60 de ani. Instituțiile Statului sunt indiferente la ceea ce se întâmplă cu proprietate privată, suntem umiliți, batjocoriți: avem o hotărâre de 10 ani, pentru 17.000 hectare, care nici astăzi nu a fost pusă în aplicare.

Trebuie să fim o alternativă la toate instituțiile Statului, infiltrate de corupție și interesele crimei organizate.

Nu putem să stăm indiferenți la tot ce se întâmplă în România – altfel merităm să ne ducem crucea. Să fim mai luptători, să fim compacti, să fim uniți, căci unitatea face forța! Este momentul ca prin Federație să avem sprijin atât la nivel național, cât și internațional. Noi nu ar trebui să ajungem să ne revendicăm dreptul nostru de proprietate la alți împărați, în alte state!

Am participat la o discuție cu președintele Curții Europene a Drepturilor Omului – Jean Paul Costa. Suntem și noi la CEDO, pentru un prejudiciu de peste 70.000.000 Euro, dovedit printr-o expertiză, efectuată prin ajutorul fratelui Dumitru Misailescu Panu și a domnului Bogdan Ioan Tudor Todoran.

Să transmitem mesajul și în teritoriu, tuturor proprietarilor: unitatea va face forța!

Domnul **Dumitru Cocotă**, președinte al Composesoratului Coroiești Vulcan, a prezentat greutățile prin care trec proprietarii în activitatea de administrare. Statul Român, când este vorba de drepturi ale proprietarilor – spre exemplu funcțiile speciale de protecție – numai la nivel declarativ adoptă

acte normative. În concret, composesoratul nostru are numai 120 hectare situate în zona de producție, restul proprietății, peste 400 de hectare, sunt în zona de protecție absolută, toate veniturile obținute din cele 120 hectare sunt direcționate pentru plata ocolului silvic. Trebuie să obligăm Statul Român să respecte legile pe care le adoptă Parlamentul, altfel va trebui să cedăm proprietatea, căci vom ajunge la faliment: Statul nu o poate primi înapoi și atunci va ajunge pe mâinile străinilor. Sper ca atunci când autoritățile vor vedea câți suntem, câte proprietăți avem și câte hectare reprezentăm, să aibă o altă deschidere și un alt mod de a ne privi, nu ca sclavi ai Statului!

Dumitru Bochiș, secretar al Asociației Proprietarilor de Păduri, Pășuni și Terenuri Agricole din județul Bihor și membru al Consiliului Reprezentanților, arată că reprezintă din cele 500 de sate ale județului Bihor peste 309 asociații, respectiv aproximativ 40.000 de membri. Doresc să arăt că și noi ne înscriem în acea veche, nedefinită, de proprietari, și ne onorează compania acestor mânăstiri ce au dus națiunea română de-a lungul secolelor.

Vreau să amintesc un episod din zona noastră: voievodul Menumorut, când i s-a cerut de către regele Arpad pământ, a răspuns că nici măcar un deget nu i se va da atâta timp cât va fi în viață, și că are bază și în sprijinul Constantinopolului, deci tot în creștinismul nostru ortodox.

Au trecut o mie de ani, au fost imperii peste noi, dar noi am rămas români pe același teritoriu pe care astăzi ni-l refuză Statul Român.

S-a prezentat un istoric al composesoratelor, ce au primit în completare păduri și pășuni comune, denumite comunale sau comune politici. Aceste proprietăți au fost suportul de dezvoltare al comunităților noastre rurale. Și în prezent 50% din populația țării dănuie în comunitățile sătești: nerestituirea acestui suport este o lovitură la însăși existența noastră națională.

Această optică nu este unică: în Statele Unite s-a constituit un comitet de analiză al comunităților – s-a concluzionat că cele trei forme de administrare sunt capitalul, care dorește profit, statul, care dorește impozite ca să se mențină și formele asociative, care, deși se administrează mai greu, sunt de o perenitate mai mare chiar decât statele. Acest studiu, concretizat într-o carte, a primit premiul Nobel în 2010.

Suntem în mersul istoriei, problema noastră este de actualitate, însă forța de muncă este în Spania, încă apa este încă subsol, să sperăm că nu o vând politicienii – dacă renunțăm la proprietate e posibil să dispărem și ca nație.

Ing. Laurențiu Mihăilă, delegat al Regiei Naționale a Pădurilor, solicită ca proprietarii să-l privească ca pe un partener de dialog și nu ca pe un adversar. Urează succes Federației și constată că s-a creat o organizație puternică, bazată pe idei și principii clare. Avem și obiective comune: de a evita ca suprafețele de fond forestier să ajungă din proprietatea românilor în proprietate diverselor companii, a fondurilor de investiții străine. Totuși există un număr mare de

contracte de prestări de servicii silvice între RNP și proprietarii privați – iată că este posibilă o colaborare, iar mesajul transmis astăzi va ajunge la conducerea Romsilva.

Gheorghe Fîrlan, vicepreședinte al Federațiilor Proprietarilor de Păduri și Pășuni din România – Nostra Silva a rugat participanții să transmită mesajul de unire și de forță proprietarilor care nu au fost prezenți sau reprezentați la Congres.

S-a evocat personalitatea av. Dumitru Brezulescu, cel care acum 100 de ani a clarificat situația multor obști de moșneni. În prezent, imediat ce se eliberează titlurile de proprietate, sunt contestate în instanță de Romsilva și de Statul Român. Avem o hotărâre irevocabilă de peste trei ani și nu reușim să o punem în executare: este vorba de terenul de sub stațiunea Rânca; deși primarul are 20.000 lei de plată daune cominatorii, în loc să ne pună în posesie, convoacă ședințe de consiliu local și concesionează loturi din proprietatea devălmașă a moșnenilor.

Vă îndemn ca moto-ul pe care l-a avut Dumitru Brezulescu să fie și al nostru: în unire stă puterea!

Pr. Constantin Drăghici, consilier eparhial al Arhiepiscopiei Craiovei, salută inițiativa constituirii Federației și arată că este și administrator al Ocolului Silvic Eparhial, din ale cărui fonduri se susține parohiile, mănăstirile, dar și persoanele fizice cu handicap, bătrâni și copii din județele Gorj, Dolj și Mehedinți. Nu este normal ca și pentru activitățile filantropice ale Bisericii Ortodoxe Române să plătim TVA la Stat și alte taxe și impozite.

Este dificilă relația cu instituțiile Statului, sunt prea multe taxe la Mediu, prea multe vizite de la Finanțe și de la Gardă, prea multe vizite de la Inspekția Muncii – atâta birocrație, pentru că multora nu le convine existența proprietății private.

Pentru aceasta am venit aici: hora unirii s-a scris, s-a jucat, iar dacă nu intrăm și noi în ea o să fim călcați în picioare! Statul trebuie să-și ia pădurea pe care a avut-o și restul să o dea proprietarilor, să nu mai blocheze punerea în posesie, hotărârile judecătorești. Să facem plângere primarilor la toate instituțiile statului, ca să uite că mai au sediul la primărie. Și bunicul a venit pe jos de la Budapesta – n-a avut decât un hectar – pentru aceea îmi doresc să ne recuperăm toate pădurile pe care le-au avut moșii și strămoșii noștri! Hristos a înviat!

Av. Cosmin Cârstoiu, reprezentant al Obștii Moșnenilor Robești, a identificat trei probleme majore: problema existenței, problema puterii, problema supraviețuirii.

Problema existenței: fiecare membru al Federației are probleme juridice. Propun inițierea unui Departament Juridic al Federației Nostra Silva, o baza de

date cu jurisprudență care să folosească tuturor proprietarilor. Trebuie creată o consultanță juridică pentru membri: multe drepturi nu au fost puse în valoare pentru că nu s-a știut la timp ce proceduri să fie urmate și care sunt modalitățile optime de organizare.

Problema puterii: astăzi, aici, văd o putere. Această putere trebuie să crească pentru a deveni o forță în relația cu Statul. Toți proprietarii trebuie să devină membri ai Federației, o misiune pe care trebuie să o îndeplinim fiecare participant prezent aici astăzi.

Problema supraviețuirii: să instituim o bază de date cu privire la valorile naturale ale tuturor entităților astăzi prezente, să genereze un liant între acești membri și societățile care pot ajuta la administrarea bunurilor și bogățiilor pe care le deținem în proprietate.

Au mai susținut discursuri domnii Cocaină Traian, președinte al Asociației Proprietarilor de Păduri și Pășuni din Munții Apuseni și Depresiunea Huedin, Toader Popescu, reprezentant al Asociației Obștilor Vrâncene, Gheorghe Fîrlan, reprezentant al obștilor din județul Gorj, Mihai Pleșanu și Eugen Dulcea, reprezentanți ai moșnenilor de pe Valea Lotrului și de pe Valea Oltului, fiind consemnată și poziția altor numeroși participanți.

Congresul Național a ales noua conducere a Federației Proprietarilor de Păduri și Pășuni din România – Nostra Silva, prin completarea structurii alese la Sfânta Mănăstire Cozia cu domnii Cătălin Tobescu, vicepreședinte, Albescu Adrian, reprezentant al Composesoratului Iscroni 2000, Mihai Pleșanu, reprezentant al Obștii Moșnenilor Repezi Fratoșteanu, Cârstoiu Dragoș Gigel, reprezentant al Obștii Moșnenilor Robești, Tomescu Ion, reprezentant al Obștii Ciocadia – Poiana Muierii. Tot în unanimitate s-a votat și înlocuirea din Consiliul Reprezentanților a domnului Alexandru Agârbiceanu, președinte al Composesoratului Săcărâmb.

S-a completat și comisia de cenzori cu doamna Nicoleta Enăchescu, reprezentantă a Obștii Moșnenilor Robești și cu domnul Dorin Buraciuc, reprezentant al Fondului Bisericesc Ortodox Român al Bucovinei.

S-a aprobat înființarea unui Departament Juridic al Federației Nostra Silva, condus de av. Cosmin Cârstoiu, reprezentant al Obștii Moșnenilor Robești, sub coordonarea președintelui Federației. Directorul Departamentului Juridic va avea dreptul de a participa și la ședințele Consiliului Reprezentanților.

S-au mai aprobat măsurile organizatorice stabilite la 10 decembrie 2011 la Sfânta Mănăstire Cozia și la 15 martie 2012 la ședința Consiliului Reprezentanților de la Sfânta Mănăstire Putna, s-a aprobat susținerea financiară a revistei „Padurea Noastră” prin abonamente sau prin instituirea unei taxe anuale de 100 lei pentru fiecare membru al Federației, susținerea și dezvoltarea portalului www.nostrasilva.ro, demararea litigiilor necesare pentru obligarea Statului Român să aducă la îndeplinire obligațiile asumate prin lege față de

proprietari, precum și sesizarea instituțiilor Uniunii Europene cu privire la situațiile în care Statul Român eșuează în a garanta dreptul de proprietate privată.

Rezoluțiile Congresului Național vor privi, cu prioritate, problema comunelor politice din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, astfel cum a propus doamna Doina-Sofia Bârnețiu, și vor fi redactate separat, aspect aprobat în unanimitate. Tot în unanimitate s-a aprobat și modificarea actului constitutiv și statutului Federației Proprietarilor de Păduri și Pășuni din România – Nostra Silva, conform proiectului de modificare prezentat de președintele Bogdan Ioan Tudor Todoran.

În finalul lucrărilor a fost ținut un moment de reculegere pentru fratele Dumitru Misăilescu Panu, președinte al Obștii Moșnenilor Robești și al Comuniunii Stăpânilor de Munți și Codri, pentru Mircea Ghelman, președinte al Obștii de Moșneni Plaiul Poenilor, precum și pentru toți acei luptători neobosiți pentru proprietate și redobândirea proprietății transmisă de atâtea generații pe spița de neam, plecați mult prea devreme dintre noi.

S-a concluzionat că proprietarii de păduri și pășuni știu că atunci când au pentru ce lupta, dispare definitiv frica din inimile lor. Motivarea interioară a proprietarilor vine și din râvna pentru dreptate, ca o moștenire deplină, păstrată cu sfințenie din străbuni. Toți participanții au apreciat că este o provocare și pentru această generație să păstreze și să transmită mai departe teritoriul pur românesc, mai ales în condițiile în care funcționarii Statului tac mâlc și nu au nicio reacție împotriva traficului de munți și codri și a rețelelor de crimă organizată care ne amenință cu dezmoștenirea, deștrădăcinarea, iar mai apoi cu exilarea și trimiterea în pribegie, după modelul nomazilor, care nu au o țară sau un teritoriu al lor pe care să le dăinuie familiile.

Congresul Național s-a încheiat tot printr-o rugăciune către bunul Dumnezeu: să ne ajute ca prin această asociere generală în cadrul Federației Proprietarilor de Păduri și Pășuni din România – Nostra Silva, prin colaborarea coordonată a tuturor capacităților morale și intelectuale, să putem redobândi proprietatea națională, izvor de putere, independență și libertate!

FEDERAȚIA PROPRIETARILOR DE PĂDURI ȘI PĂȘUNI DIN ROMÂNIA – NOSTRA SILVA

Președinte
Bogdan Ioan TUDOR TODORAN



Președinte executiv
Istvan TÓKE